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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 O., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 O., 3 luni 6 G.

A p a r e  M a r ţ ia ,  J o ia  ş i  S â m b ă ta ,

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adeninfstraţlanea tipografiei archldiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele su n t a se ad resa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român11, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se retusa. — Artieolii nepublicaţi nu se înapoiază

Î N S E F .  Ţ I U N I L E
P en tru  odată 14 fll., — de done ori 24 fll., — de trei ori 

30 fll. rendül cu litere garmond.

Reacţiunea.
Comitetul municipal al comitatului 

Treiscaunelor în sesiunea sa din tónma 
acésta a luat cu voturi unanime un 
conclus menit a promova tendenţele de 
magiarisare, în contra cărora de mult 
nu se mai opune nici un factor nor
mativ din statul nostru.

Conclusul acesta s’a luat cu voturi 
unanime, aşa ne spun ziarele din ca
pitala ţerei, cari salută cu estas acel 
conclus al Secuilor, şi din acel incident 
fac din nou asalt asupra guvernului 
actual, care în formă nu este aşa de 
şovinist ca cel al lui Bánfíj, în esenţă 
însă cu nimica nu este inferior aceluia.

Tot cu ocasiunea acésta ziarele din »
capitală se aruncă cu vehemenţă asu
pra nóstrá, asupra naţionalităţilor, pe 
cari ne înjură cu gura plină, şi ne 
aruncă în faţă tóté invectivele, de cari 
altcum dicţionariul unguresc este fórte 
bogat.

Nu ne miră nici atacurile în con
tra actualului ministru-president, care 
în formă este mai urban decât ante
cesorul seu, nici atacurile în contra 
naţionalităţilor, cari de 30 de ani sunt 
la ordinea zilei şi se variézá când mai 
moderat, când mai vehement, dar se 
ţin lanţ în viaţa publică din statul 
nostru.

De astădată ne vom ocupa cu con
clusul comitetului municipal al comi
tatului Treiscaune, care cum am accen
tuat, este în consonanţă cu curentul de 
magiarisare, şi acest curent tocmai în 
zilele nóstre este în fierbere.

Secuii din Treiscaune au luat con
clusul de a întreveni la parlamentul 
ţerii în scopul de a schimba legea de.; 

.naţionalităţi votată la 1868 şi să o ’ 
schimbe în acea direcţiune, ca limba* 
magiară sé fie decretată limbă oficială* 
în tóté afacerile publice de stat. \

Este acésta vorbă limpede, pe care 
toţi o înţelegem; ínírégá viaţa de stat 
să fie pur unguréscá în comuuă, în 
cercurile pretoriaié, în comitat, la jus
tiţie în tóté forurile, ca cetăţenii ne- 
magîari să nu mai aibă nici puţinele 
favoruri, cari sporadice le mai aveau 
ici-colea prin unele comune.

Conclusul acesta se va trimite tu
turor comitatelor din patrie, ca ele prin 
votul lor să spriginéscá acéstá mişcare, 
şi óre-cum să facă presiune asupra par
lamentului, ca el să modifice legea dela 
1868.

Lucrarea acésta are pentru sine o 
parte bună, ea scóte la ivéhl inima 
deschisă a Secuiului.

De ani 30 esistă o lege pentru na
ţionalităţi, şi — vorba vechie a dom-, 
nului Babeş ■— ea a fost o minciună.

De ani 30 nici un guvern nu s’a 
gândit cum să esecute acéstá lege li
berală, ci fie-care s'a cugetat cum să 
eludeze disposiţiunile legei, cari erau 
favorabile nóué Românilor.

Tendenţa a fost generală, şi ea 
este şi azi forţa guvernului domnului 
Széli, şi a tuturor diregătoriilor din sta
tul nostru.

Numai eri am cetit despre o deci- 
siune a tablei regesei din Cluş, care a 
aprobat o decisiune a judecătoriei de 
aici din Sibiiu în ce privesce folosirea 
esclusivă a limbei magiare la cărţile 
funduare de aici din Sibiiu.

Decisiunea judecătoriului lovesce 
direct în legea de naţionalităţi, de aceea 
ea a fost aprobată de curie.

Ne aducem aminte cum la anul 
1876 când mai întâiu s'a denegat la 
tribunalul din Sibiiu primirea esibitelor 
în limba română, interpelat ministrul 
în parlament despre nerespectarea legei, 
între aplausele parlamentului a decla
rat, că ţinuta tribunalului e în contra 
legei, va lua însă măsuri, ca legea să 
respecteze ţinuta tribunalului.

Un asemenea răspuns cinic, un 
asemenea afront legei sancţionate, în 
alte state constituţionale ar fi măturat 
pentru totdeuna pe ministrul de justiţie 
cu toţi colegii lui. Parlamentul Ungariei 
a întâmpinat cu ovaţiuni enuneiaţiunile 
ministrului.

Legea de naţionalităţi deci dela*. 
aducerea sa a fost — vorba domnului; 
Babeş — minciună.

Şi ca minciuna se fie şi mai pla
stică, în timpul din urmă tóté disposi
ţiunile noue naţionalităţilor favorabile 
s’au mortificat prin interpretarea § 1 
din acéstá lege, pe basa cărei interpre
tări s’a disolvat comitetul naţional al 
nostru, şi nu se mai permit întruniri 
publice spre a da espresiune ţinutei 
nóstre politice.

Aşa în cele interne, aşa aici la 
noi acasă.

Legea de naţionalităţi, care dă* 
drept limbei române şi Injustiţie şi în I 
administraţie, a fost, desconsiderată, a ’ 
fost huiduită, ea însă era bună de; 
paradă.

Şi s’a şi făcut multă paradă cu ea.
De câte-ori voiau ómenii să arunce 

năsip în ochii străinătăţii, în ochii Eu
ropei, veniau cu legea de naţionalităţi, 
şi demonstrau lumei, că lege mai li
berală nu este în Europa.

Acéstá ţinută falsă, acéstá paradă 
voiesce comitatul secuiesc să o delăture, 
să nu mai pótá parada în faţa Europei 
nimenea cu constituţionalismul, cu li
beralismul din Ungaria.

Legea de naţionalităţi în aplicare 
este o minciună, să sistăm deci stadiul' 
cu minciuna, să codificăm adevărul real.;

Dacă acésta este tendenţa votului 
adus de cătră Secuii din comitatul Trei
scaunelor, ®atunci noi îi felicităm penlru 
acel vot.

Nn credem însă, că parlamentul 
va accepta terenul propus de Secuii cei 
prosti.

De dragul Secuilor politicii unguri 
nu vor lăsa din mână o armă, care 
atâtea servicii li-a făcut în străinătate.

Discursul diui P. Cosma
rostit în legătură cu interpelaţia fă
cută în congres în chestiunea rentei 

seólelor din Brasov.4 *
In primăvara anului 1898 ca din senin 

ne-a surprins o cestiune fórte ponderósa şi 
tot-odată în situaţiunea de atunci fórte de
licată, care, precum era pusă la cale, dacă 
organele nóstre superióre bisericesci nu erau 
la înălţimea chemării lor şi nu observau 
cursa, ce ni-se punea, putea aduce gimna- 
siul nostru din Braşov în cel mai mare pericol.

Din partea guvernului de atunci adecă 
s’a sulevat cestiunea ajutorului, ee-1 primeau 
şc(51ele nóstre din Braşov începând din anul 
1861 neîntrerupt în sume la început mai 
mici, dar’ în timpul din urmă în suma de

38,500 lei dela statul României în puterea 
unei legi drept desdăunare pentru pierderea 
bunurilor şi altor emolumente, ce a avut 
unul din proprietarii acelor şcole, biserica 
Sfântului Nicolae din Braşov, din vechime în 
România, cari însă în urma vicisitudinilor tim
purilor se perduseră devenind o parte din ele 
proprietatea statului.

Cu provocare la ordinul ministerial 
Nr. 559 din 18'<5 şi la § 72 al articolului 
de lege XXX din 1883, ministrul de culte 
şi instrucţiune publică prin ordinul seu din 
18 Aprilie 1898 a declarat ajutorul acesta 
de o subvenţiune provenită dela stat strein, 
oprită prin amintita lege, îuvinuind biserica
S-tului Nicolae, că: prin primirea acelei 
subvenţiuni pe ascuns a pus sub influinţa 
materială a unui stat stréin mai multe in
stitute de învăţământ din patria, şi cu o ase
mene influinţa a stat ani de zile fără scirea 
guvernului reg. ung. ceea ce îndreptâţesce 
pe guvern, ca faţă de şc01eie din cestiune 
sé aplice cea mai strictă pedépsa cuprinsă 
în art. de lege XXX din 1883 adecă în
chiderea lor.

Guvernul înse înainte de a face paşii 
de lipsă pentru esecutarea acestei disposiţiuni 
voind a da şc01elor centrale din Braşov po
sibilitatea spre mai departe subsistenţâ in
terzicând prin consistor Eforiei din Braşov 
facultatea de a primi sub ori-ce nume 
iii sub şi ori-ce titlu ajutor dela guvern 
sau dela domnitor stréin, o provóca se su
plice la statul nostru pentru ajutor pe sama 
şcdlelor.

Acest ordin s’a publicat prin ziare, prin 
parlamente şi s’a tipărit în broşură, care o 
am în mână, prin urmare nu mai formézá 
un lucru de natură discretă, la care nu ne-am 
putó provoca.

Dacă lucrul ar fi fost aşa, precum se 
presentézá în acest act, guvernul nostru în 
adevér ar ti avut drept sé procédá cu tótá 
rigórea legii contra şcdlelor nóstre din Bra
şov, ear’ şcdlele avisate la acel ajutor dela 
biserica S-tului Nicolae ar fi devenit necesi
tate sau să se desfiinţeze, sau să eéra şi sé 
primósca subvenţiunea promisă dela stat şi 
sé tragă consecuenţele provézute în lege 
şi atunci perderea caracteruiui confesional 
şi naţional al lor era numai cestiune de 
timp.

Spre norocire íusé lucrul n'a stat aşa. 
Pentru-că ajutoriul ce-1 primeau şc01ele nós
tre din Braşov n’a fost de natura unei sub
venţiuni dela guvern sau dela domnitor stréin, 
ci a fost o desdaunare din partea statului 
România pentru bunurile şi alte emolumente, 
ce le avuse în România biserica S-tului Nicolae 
în timpuri vechi, o desdaunare — rentă anuală 
stabilită şi votată cu tótá publicitatea în le
gislativa României şi introdusă în budget, 
o rentă pentru care statul României nu şi-a 
susţinut şi nici când n’a esercitat nici un drept 
faţă cu biserica S-tului Nicolae şi nici o în- 
fluinţă în şcolele susţinute de aceea.

Consciă de dreptul séu biserica S-tului 
Nicolae când a réspuns la ordinul ministerial 
a z a, că se supune poruncei guvernului şi 
de-ocamdată nu va cere şi nu va primi aju
torul din cestiune din România, declară însă 
că acela nu se póte cualifica de o subven- 
ţiune provenită dela guvern sau domnitor 
stréin, interzisă prin ordinul ministerial Nr. 
559 din 1875 şi prin art. de lege XXX §. 
72 din 1883, ci este o desdăunare din par
tea statului pentru venitele ce le-ar trage 
acea biserică din bunurile şi alte drepturi 
avute în România, la cari însă nu renunţă 
şi nu va renunţa nici-odată, şi dacă nu se 
va limpezi Gestiunea pe cale diplomatică în 
timpul cel mai scurt posibil, biserica şi-le

va validita chiar şi pe calea legii contra sta
tului România, şi speră, că din partea gu
vernului nostru va întimpina tot sprijinul, 
pentru care-1 şi r0gă.

Guvernul nostru a şi esmis o anchetă 
la Braşov, care în archiva bisericei S-tului 
Nicolae a studiat tóté chrisóvele privitóre la 
originea acelei rente şi din raportul aceleia 
guvernul nostru convingendu-se de adevărul 
celor afirmate de biserica S-tului Nicolae, a 
abandonat idea aplicării § lui 72 dinárt, de lege 
XXX din 1883 şi a pornit pertractările di
plomatice cu România pentru desdăunare.

Dar’ acele pertractări trăgănându-se 
prea mult, iar biserica S-tului Nicolae temân- 
du-se, că până când pe acea cale 'şi va 
vedea validitat dreptul său ’i vor seca tóté 
mijlócele de a susţin0 şcdlele, în tómna anu
lui 1898 a intentat procesul pus în vedere, 
pretinejend dela statul României deplină des
dăunare prin achitarea unui capital, care ar 
asigura pentru totdéuna o rentă corespuntjé- 
tóre venitului ce ar aduce bunurile şi emo- 
lumentele perdute.

Acest proces a genat pe ambele guverne, 
dar’ mai vârtos pe guvernul nostru, care voia 
ca însu-şi sé esopereze desdaunarea.

Trec peste valurile, cari le-a provocat 
acésta cestiune în opiniunea publică şi în 
parlamentele ambelor state, valuri cunoscute 
membrilor luminaţi ai acestui congres, şi viu 
a constata numai resultatul.

Este fapt, că România prin o lege adusă 
în Ianuarie a. c. a escontentat pe biserica 
S-tului Nicolae, răspunzând odată pentru tot
déuna un capital care fructificat cu 4°/0 dă 
anual o rentă de 38,500 lei, adecă un capi
tal de 962,500 lei, plătind tot-odată şi renta 
neridicată pe anii 1897—1899, iar biserica 
S-tului Nicolae a revocat procesul.

Până aci resultatul obţinut este mulţu
mitor şi atât biserica S-tului Nicolae cât şi 
autorităţile ei superióre bisericeşti datoresc 
mulţumită guvernului nostru pentru valoro
sul său sprijin.

Modul însă, cum se administrézá capi
talul primit dela România, după convingerea 
mea, fără nici o necesitate, jignesce dreptul 
autonomie, garantat prin lege al bisericei 
nóstre.

Se zice adecă, că stipulaţiunea între 
guvernul român şi al nostru s’ar fi încheiat 
astfel, ca acel capital sé se depună în Buda
pesta la cassa centrală a ministeriului,in sco
pul : ca să se administreze prin ministrul 
nostru de culte şi instrucţiune publică, având 
a se transpune totdéuna interesele lui la bi
serica S-tului Nicolae din Braşov, pentru sus
ţinerea gimnasiului superior şi a şcdlei reale 
inferióre gr.-or. rom. din Braşov, şi fapt este, 
că acolo e astăzi depus capitalul, şi interesele 
lui de acolo s’au transpus deja de 4 ani la 
comitetul parochial dela Stul Nicolae în 
scopul indicat.

Se zice mai departe, că ministrul de 
culte şi instrucţiune publică consideră acel 
capital de o fundaţiune.

Se zice în fine, că biserica S-tului Ni
colae şi-a dat învoirea la tóté acestea, făcân- 
du-şi firesce reservele sale, ca numai până 
atunci sé se p0tă administra capitalul la mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică, până 
când interesele lui fără nici o impedecare i-se 
vor transpune prompt pentru susţinerea gim
nasiului sup. şi a şc0lei reale cu caracterul 
lor confesional şi naţional de astăzi, — în 
momentul însă când din ori-ce motiv acésta 
n’ar fi posibil, ea ’şi susţine dreptul a dis
pune liber de capital şi de venitele lui ca 
proprietarul absolut al aceluia.

Se zice, în fine, că biserica S-tului Ni
colae are sé dea în fiă-care an socoteli do-
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cumentate ministrului despre folosirea rentei 
sale în scopul indicat.

Eu unul, carele în periodul prim al 
luptei purtate în acésta cestiune gravă, până 
când s’a limpezit natura rentei, am lucrat 
împreună cu răposatul metropolit Miron, şi 
care cunosc tot ce s’au petrecut în acel 
period în acésta afacere, nu fac imputări nici 
bisericei S-tului Nicolae nici nimănui pentru 
modul cum s’a complanat acésta afacere, 
pentru-că sciu apreţia situaţia grea în care 
se aflau toţi factorii cari au conlucrat la 
deslegarea acelei grele probleme.

Nu pot trece însă nici eu, şi cred că 
nu póte trece nici representanţa bisericii nó- 
stre autonome la ordinea zilei peste primul 
cas, prin care ni-se atacă constituţia nóstrá 
bisericéscá, autonomia nóstrá, pentru-că dacă 
am trecut preste caşul prim vor urma şi al
tele şi ne vom pomeni, că autonomia nóstrá 
înarticulată în lege şi sancţionată de Maj. 
Sa este numai pe hârtie.

Este desconsiderată autonomia nóstrá 
prin acea, că averea unei parochii, ou aba
tere dela disposiţiunile positive ale statutului 
organic se administrézá la guvern, pe când 
după intrarea în vigóre a statutului organic 
chiar şi acele fonduri şi fundaţiuni, cari se 
aflau în administraţiunea guvernului, şi-a ţi
nut de a sa datorinţă guvernul de atunci 
a le transpune în administrarea respectivelor 
organe bisericeşti.

Este vătămată autonomia bisericii nós- 
tre şi prin aceea, că s’a creat fundaţiunea 
din averea unei parochii, de factori necom
petenţi.

îndată ce am aflat despre acestea, la 
primul sinod întrunit după eomplanarea în 
feliül acesta al cestiunei rentei, la sinodul ar- 
chidiecesan din anul acesta am făcut urmă- 
tórea interpelaţiune:

1. Are I. P. S. Sa şi Ven. Cons. arch, 
cunoscinţă, că diferendul ivit între biserica 
Sf. Nicolae şi înaltul guvern din causa ren
tei sale, s’ar fi complanat prin o învoială în
tre guvernul nostru şi guvernul român?

2. Este adevărat, că guvernul român 
achitâză definitiv acea datoriă cu suma de 
962.500 lei, precum şi suma de 115.500 lei 
rentă neridicată pe cei trei ani din urmă?

3. Este adevărat, că acest capital nu 
se predă proprietarului, ci se depune la cassa 
centrală a statului în Budapesta, de unde 
se admínistrézá interesele prin ministrul 
de culte.

4. A consimţit biserica Sf. Nicolae cu 
acăstă învoială ?

Preşedintele I. P. S. Sa într’o şedinţă 
următdre declară, că n’are cunoscinţă esactă 
despre resolvirea finală, nici despre modul cum 
s’ar fi resolvit acea afacere. Atâta însă scie, 
că cele două guverne, conduse de bune in- 
tenţiuni, au pertractat resolvarea acelei cause 
pe calea bunei înţelegeri.

In legătură cu aceste am propus, ca atat 
interpelarea, cât şi răspunsul să se predee co- 
siunei organisátóre spre studiare şi reterare 
încă în sesiunea presentă.

Ear' sinodul a luat următorul conclus:
„Pentru a putó pertracta în merit pro

punerea făcută, este de lipsă, ca sinodul să 
fie pus în deplină cunoscinţă de causă, drept 
aceea se însărcinâză Consistoriul arehidiecesan 
a veni la sesiunea sinodală viitóre cu un ra
port special, în care să se arete mersul şi 
finalisarea afacerii, referitóre la diferendul ce 
se ivise între înaltul minister r. ung. de culte 
şi instrucţiune publică şi între biserica Sf. 
Nicolae din Braşov pentru ridicarea ren
tei sale anuale de lei 38.500, — având a 
presentă de-odată şi tóté actele din ces
tiune“.

Acum înse fiind întrunită representanţa 
metropoliei, representanţa întregei biserici 
din statul nostru, şi fiind cestiunea principială 
pentru íntréga biserică, ’mi ţin de datorinţă 
a aduce cestiunea şi aici, pentru-ca congresul 
să aibă ocasiune a cunósce causa şi a lua 
măsurile ce le va afla necesare pentru salva
rea autonomiei bisericei nóstre.

Din aceste motive ’mi iau voia a pre
sents urm&tórea interpelaţiune : (S’a publicat 
in numărul de Joi. — Nota Red.)

Congresul.
Şedinţa V.

(Joi, 5/18 Oc t obr e )
Şedinţa se deschide la orele 10 a. m. 

sub presidiul ordinar.
Protocolul anterior după cetire se auten

tică. Deputatul Dr. Gavriil Cosma cere con
cediu şi pe restul sesiunii. I-se acărdă. La 
ordinea zilei comisia organisátóre. Referentul 
P. Cosma cetesce raportul amănunţit al con- 
sistoriului metropolitan cu privire la înfiinţa
rea celor două, eventual trei episcopii noue.

După cetirea acestui raport, pe care îl 
vom publica în numărul proxim, dl Cosma 
espune pe basa concluselor congresuale l e 
neşa amănunţită a afacerii, cetesce conclusele 
mai meritorice câte s’au luat începând dela 
1868 până a<Ji şi la urmă motivéza mai pe 
larg propunerea comisiunii, care se presentă 
astfel:

Congresul decide înfiinţarea a trei epar- 
chii noue pe teritoriul metropoliei, şi anume: 
una cu reşedinţa în Timişora, alta cu reşe
dinţa în Orade şi a treia cu reşedinţa în Cluş.

In acest scop însărcinâză pe consisto
riul metropolitan, ca să elaboreze un plan 
esact şi detaiat asupra modului şi tuturor 
condiţiunilor de realisare practică a acelor 
eparchii, arătându-ne mijlócele şi garanţiile de 
înfiinţare şi susţinere a lor, şi să-l subştârnă 
proximului congres.

Deputatul Mihail Cirlea arată, că în
fiinţarea de eparchii ar reclama o schimbare 
mare în organismul nostru bisericesc. Intre 
împregiurâri favorabile Înmulţirea eparchiilor 
şi chiar a consistoriilor ar fi un mare bine, 
ar însemna crearea de foculare culturale noue. 
Dar’ bine să ne însemnăm, că în fruntea epar
chiilor ajung şi ómeni cari nu întrunesc sim
patia obştei şi astfel ne putem îngreuna şi 
posiţia proprie. Propune amânarea chestiei pe 
alte timpuri mai oportune.

V. Babeş. E convins, că putem decide 
în merit fără modificarea statutului. Legisla- 
ţiunea statului nu se amestecă în organisarea 
internă a unei biserici. Avem esemple de 
acésta.

Ca unul, care de mult se ocupă cu 
istoria e competent a accentua, că din sinul bi
sericii au purces totdéuna tendenţele de or- 
ganisare.

Noi, biserica, avem să ne îngrijim de 
crearea instituţiunilor pentru progresul gene
ral. Consistoriul din Arad s-a urzit prin con
gresul dela Timiş0ra dela 1791, prin un me
moriu de gravamina ale bisericei ortodoxe 
din (éra. — La 1795 a şi fost înfiinţat. Noi 
putem şi azi să înfiinţăm , mai ales dacă nu 
vom cere bani dela stat. Dar statul are mare 
interes chiar să ne ajute, căci numai noi, 
biserica, îi putem face serviţii de creştere 
morală a cetăţenilor. La despărţirea de Sérbi 
ni-au şi promis, atât Forgács cât şi Schmerling, 
ajutóre bănesci, numai să ne organisăm.

Nieăiri nu-’s aşa mari în tótá lumea 
eparchiile, ca la noi. Tóté şepte eparchiile 
sârbeşti nu-’s cât archidiecesa nostră. Diecesa 
dela Buda are 13.000 de credincioşi în 11 
comitate. In România sunt mărişbre epar
chiile, dar acolo nici pe departe nu au 
episcopii acel lucru, ca la noi şi au şi ar- 
chierei titulari ajutători. împrejurările sunt 
grele şi ne trebue generali, pe cari îi putem 
căpăta. Şaguna în testamentul său de aceea 
a lăsat fondul nouelor eparchii, ca să le în
fiinţăm. Având basele trebue să continuăm 
edificiul. Mijlócele vor veni. Archidiecesa se 
susţinea în un timp cu 4000 fl. bani rei, 
şi eată cum ne-am desvoltat. Virtuţile înalţă 
biserica, nu numai banii. Prin bani s’au pră
buşit odinioră cele mai tari instituţiuni. Se 
nu ne legăm absolut numai de materie. Noi 
trebue şi putem face episcopii noue şi nu-i lipsă 
să schimbăm statutul organic. Lăsăm nrul de
putaţilor congresuali tot 90. Dela valórea 
ómenilor atârnă corporaţiunea, nu dela nu
mărul lor. Consistoriile sunt organe admi
nistrative şi după ce le-am făcut le notificăm 
în tóté părţile, ca şi înfiinţarea unui proto
popiat. Şi apoi poporul pretinde acésta şi 
dorinţa lui trebue împlinită, ca să nu rămâ
nem fără el, negligindu-1, căci fără el n’avem 
nici o valóre. Oameni să fim şi putem totul 
esopera, căci e în interesul nostru şi şi al 
statului. Solidari să fim. Deci să decretăm 
înfiinţarea şi să începem lucrul pe tótá linia 
Prin luptă vom progresa, ne vom întări.

Propune acceptarea propunerii consistoriului 
metropolitan, căci asupra necesităţii nu în
cape nici o îndoâlă. Chiar şi numai even
tuale eonsistorii pot face mult. Consistoriul 
din Oradea-mare a susţinut spiritul românesc 
al Bihariéi, chiar când era sub episcopia 
catolică, străină. Să vrem şi vom putea. Spirit, 
avânt să avem, mijlócele vor incurge.

Budinţan accentâză imensa importanţă 
a afacerii. Motivarea unui antevorbitor schimbă 
firul istoric al afacerii şi duce ad acta íntréga 
chestiunea, care a preocupat dela Marele 
Andrei pe toţi ómenii noştri de valóre, con
statând aceia necesitatea desvoltării nóstre. 
E de părerea că nimic n’avem să schimbăm. 
Abandonând afacerea decretării de înfiinţare 
a eparchiilor am desavua pe toţi bărbaţii 
noştri, cari au întemeiat metropolia. Cere să 
nu ne abatem dela ideea eparchiilor noue.

Cavalerul Puşcariu: Şaguna a făcut 
fortărâţa statului, dar tot el a pus şi basa 
înfiinţării eparchiilor noue; deci el ni-a dat 
să înţelegem că putem tace eparchii noue 
fără prăbuşirea fortăreţei. Să facem la timp 
oportun vrem toţi, dar să dăm înainte, să 
nu stăm cu mâna ’n sin, să mergem înainte 
cu chestia şi să pregătim totul, ca eventuale 
împrejurări favorabile să ne afle pregătiţi de 
realisarea ideei.

Dr. Farcaş cere, că a III eparchie să 
nu fie la Cluj, ci cu reşedinţa în Dej. Moti- 
vézá propunerea cu împrejurarea, că Dejul 
e centrul protopopiatelor, din cari se contem- 
plézá înfiinţarea eparchiei noue pe teritoriul 
archidiecesei. Acolo suntem mai espuşi. Afară 
de aceea la 6—7 klm. de Dej, la Vad, a 
mai fost episcopie în timpurile antice. Nu-i 
lipsă să' centrálisául şi noi ale nostre insti
tuţiuni acolo, căci noi purcedem din motive 
morale ; să lucrăm în favorul poporului, care 
are lipsă de un centru ortodocs în acele 
părţi.

Almăşan apără idea de-a fi Clujul cen
trul eparchiei, căci acela e un centru de cul
tură, în jurul căruia se grupézá şi alte con
fesiuni şi dela un astfel de centru putem şi 
noi profita mult, fără să perdem din intere
sele confesionale.

Dr. Oncu scóte la ivéla, că pentru în
fiinţarea de eonsistorii noue este indispensa
bilă aprobarea mai înaltă.

Referentul Cosma combate pe dl Cirlea, 
arătând, că eventuala înfiinţare n’are să fie 
azi, deci n’are să se téma de ceea-ce a ac
centuat. §. 142 din slatut cuprinde şi consis
toriul din Oradea, şi astfel şi cele înfiinţânde 
vor trebui inarticulate. Cu privire la reşe
dinţe, (jice că acelea se pot asigura ulterior.

Escelenţa Sa metropolitul arată, că multe 
chestiuni importante, desbătute în congres, 
s’au finalisat, numai înfiinţarea episcopiilor 
noue e şi azi actuală, neisprăvită. Dovadă, 
că e grea. Cu tóté acestea nu-i permis s’o în
gropăm, ci trebue să facem un pas înainte, 
fără a avea temere de nesucces. Pe câtă vreme 
vom avea ţinuta corectă de până acum se 
sperăm şi să fim convinşi, că vom avea şi 
spriginul celor competenţi, cari vor vedea, că 
desvoltarea nóstrá e în interesul nu nu
mai al bisericei, ci şi al ţării. Trecând la 
votare, deputatul Cirlea îşi retrage propunerea 
şi Congresul primesce propunerea comisiunii. 
Aceeaşi comisiune prin referentul Dr. N. 
Oncu referézá asupra proiectului pentru un 
nou regulament de procedură judecătorescă 
în cause matrimoniale, necesitat prin legile po- 
litice-bisericesci. — Propune primirea Regu
lamentului şi aplicarea provisorie a lui cu 
revocarea regulamentului vechiu din 1878.

I. Preda afirmă, că regulamentul pro
iectat íngreunéza desfacerea căsătoriei, nu o uşu- 
râză, întru cât lâgă modul de motivarea des- 
facerei de multe forme anticuate. Propune remi
terea lui la congres spre a se compune ud 
alt proiect mai sumar şi mai scurt.

Deputatul N. Cristea se alătura la pro
punerea lui Preda, şi cere să se şt0rgă spe
sele şi ori-ce taxe.

Archimandritul Dr. Puşcariu apără pro
iectul, arătând că biserica la cas do lipsă 
trebue să se estindă la adunarea de dovedi 
şi în mod independent de factele forului ci
vil. Biserica trebue să fie condusă şi de 
motive canonice, căci pot fi caşuri, că 
motivele forurilor civile nu-s acceptabile de 
biserică.

Ignaţie I. Pap arată că proiectul nou 
este în mare parte o copie a celui vechiu, cu 
órecari omisiuni e compus după procedura

sumară. Dacă n’o fi perfect proiectul, to
tuşi e recomandată aplicarea lui, căci a(|i 
obvin caşuri multe de divorţ şi avem nece
sitate a sta pe base regulamentate, ca să se 
scie orienta şi părţile şi forul judecătoresc; 
ér la 5—6 ani se pot face schimbările necesare, 
reclamate de esperienţele făcute.

Pavel Rotariu nu vede resolvită între
barea timbrării actelor dela proces şi susţine 
şi taxele forurilor bisericesci ; arată, că con
gresul s’a grăbit odată cu ştergerea nemotivată 
a taxelor dela cununii, deci să nu mai cadă 
din nou în asemenea greşeli.

Advocatul Damian spune, că nu póte con
gresul elibera actele procesuale de spesele 
pentru timbre, ci pentru acésta trebue se se 
câră scutire dela ministrul de finanţe, deci 
§. 54 nu póte fi votat.

Contra propunătoriul Preda indică, că 
avem Regulament vechiu şi acela rămâne în 
vigóre până se va face un proiect bun. Mai 
bine să se priméseá mai târziu ceva bun, decât 
acuma ceva réu.

Referentul Dr. Oncu susţine propunerea 
comisiunii. Timbre nu se cer, căci aceste 
procese privesc numai viâţa internă a bise
ricei nóstre, care nu cere timbre nici în alte 
afaceri.

Trecând la votare, contrapropunerile 
cad şi se primesce proiectul, aplicându-se în 
mod provisor.

Şedinţa proximă se anunţă pe 4. p. m.
Şedinţa VI.

( Joi  d u p ă  amiazi ) .
No fariul R u ssh  Sirianul cetesce proto

colul anterior, şi stilisarea lui definitivă se 
concrede biroului. Urrnéza continuarea ra
portului comisiunii organisátóre. Referentul 
archimandritul Aug. Ilamsea espune disposi- 
ţiile luate de eparchiile singuratice cu pri
vire la îmbunătăţirea dotaţiunii ppopilor trac- 
tuali. Se ia spre scire de congres salarisarea 
acelor cu 400, 600 şi 1000 cor. anual, con
form referinţelor locale. Astfel se constată, 
că s’a făcut ceva întru esecutarea conclusu
lui congresual Nr. 85 din 1895.

Ou privire la întregirea dotaţiunilor 
parochiale cu mijlóce bănesci din vistieria 
statului, referentul espune întreg modul de 
procedere a dicceselor pentru esecutarea con
clusului congresului estraordinar Nr. 14/899. 
Fasele acestei afaceri sunt cunoscute cetito
rilor noştri ; de aceea trecem preste ele, fără 
a le mai indica aici. Congresul ia la cunos
cinţă stadiul actual al afacerei în sensul do
rinţei congresului ultim, aşteptând, ca la tim
pul seu se se notifice finalisarea ei.

Cu aceste şedinţa de după prân4 se 
încheie.

Şedinţa VII.
( Vi ne r i  19 O c t o b r e  n.)

Presenţi şi d-nii Alexandru şi Zeno 
Mocsonyi, cari în urma unor răceli n’au pu-
2  participa la şedinţele anterióre.

Intrând în ordinea zilei Escelenţa Sa 
ropolitul respunde la interpelarea dlui P. 

Cosma astfel:
Mărit congres ! Deşi după vederile mele, 

causa aşa numitei rente a bisericei Sf. Ni
colae din Braşov, în care am fost interpelat 
din partea dlui deputat Parteniu Cosma, în 
stadiul ei actual încă n’ar fi de competenţa 
congresului, ci a sinodului arehidiecesan : to
tuşi din considerare la însemnătatea ei cea 
mare, cum şi din stima cătră măritul con
gres, pe cât ajung informaţiunile mele îmi 
iau voe a da următorul răspuns:

Precum se ştie, biserica Sf. Nicolae 
din Braşov încă din timpuri mai vechi pri
mi» dela statul român o rentă anuală de 
de 38.500 lei, ca despăgubire pentru unele 
proprietăţi ocupate de acel stat, pe care rentă 
a întrebuinţat-o la susţinerea şcdlelor nóstre 
din Braşov până la 1897, când s’a sistat 
primirea ei, atât din partea guvernului nos
tru reg. ungar, cât şi din partea guvernului 
român.

In urma acelei sistări biserica Sf. Ni
colae a intentat proces statului român, în 
decursul căruia iniţiindu-se pertractări diplo
matice între ambele guverne, causa s’a com- 
planaat astfel:

Ca statul român să despăgubâscă cu un 
capital de 962500 lei plătibil într’o rentă 
perpetuă cu 4°/0, care să se depună spre 
păstrare la cassa statului nostru din Buda
pesta, de unde apoi biserica să-’şi primésca 
interesele de 38,500 lei, pe calea ministeriu-
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lui r. ung. de culte şi instrucţiune publică 
având despre întrebuinţarea lor a da acelu
iaşi ministeriu socotélá pe calea consistoriului.

După-ce acésta complanare a fost accep
tată şi de biserica Sf. Nicolae, guvernul român 
a şi depus la cassa centrală din Budapesta 
renta perpetuă de 962.500 lei, ale cărei in
terese de 4°/0 s'au şi plătit bisericei pe toţi J 
anii dela 1897 íncóoe.

Prin asemenea regulare a acestei afaceri 
momentóse şi delicate a încetat nu numai în- | 
grijirea nóstrá de sórtea şcdlelor din Braşov, 
dar’ şi marea nemulţumire provenitóre din 
acea îngrijire, asigurându-se viitoriul şi des- 
voltarea amintitelor şcdle pentru tóté tim
purile.

Catră acestea îmi iau voe a mai adăuga, 
că eu încă n'am primit actul de complanare 
dintre cele două guverne, cum şi că după 
primirea aceluia nu voiu întrelăsa a-’l comu
nica atât cu consistorul, cât şi cu sinodul 
nostru arcbidiecesan, ambele mai deaprópe 
interesate în causă.

Rog deci atât pe domnul interpelant, cât 
şi pe măritul congres să binevoieseă a lua 
acestea la cunoştinţă.

Interpelantul P. Cosma ia spre scire 
răspunsul constatând urmátórele:

.• 1. Că averea bisericei S-tuIui Nicolae
căpătată drept desdaunare dela România pen
tru bunuri şi alte emolumente vechi, va să 
zică o avere curată parochială, care nu póte 
cádé sub măsurile art. de lege XXX. din 
1883 §. 74, se administrăză la guvern ;

2. că se consideră drept fundaţiune, 
deşi nu esistă act formal fundaţional apro
bat de autorităţile superióre bisericeşti.

Aceste două lucruri constatate, pentru 
mine individual ar fi suficiente, ca să se în- 
câpă deja paşii celor chemaţi pentru sanarea 
ranelor ce prin acésta s’au causat autonomiei 
bisericei nóstre.

Considerând însă, că afacerea încă nu 
este deplin terminată şi congresul nu cunăşte 
însuşi actul, care tormézá isvorul anomaliei 
create bisericei nóstre, conced, că cea mai 
înaltă representanţă a bisericei nu póte privi 
sosit pentru sine momentul când este neapă
rat necesară intervenţia ei. In speranţă că la 
timpul seu sinodul arch’d. îşi va face datoria, 

iau spre ştire şi propun, ca şi congresul se 
iee spre ştire răspunsul. y /

Urmézá raportul archim. Aug. Hamsea 
asupra necesităţii schimbării Regulamentului 
parochial, reclamată din unele părţi pentru 
dotaţia nouă a parochilor. Schimbarea acelui 
reguLment — la propunerea consistoriului 
metropolitan deocamdată se amână, neaflân- 
du-Se timpul oportun pentru acésta.

Dr. Oncu referâză despre lucrările de- 
legaţiunii în causa de despărţire a credin
cioşilor noştri de cătră Sérbi. Esc. Sa me- 
tropolitul propune desfiinţarea delegaţiunilor 
şi relegarea afacerilor de despărţire la res
pectivele Consistorii.

Comisiunea propune urmâtoriul proiect 
de conclus:

Delegaţiunea congresuală instituită prin 
conclusul congresului nostru naţional biseri
cesc adus în anul 1868 Nr. 222 se susţine 
şi pe mai departe până la terminarea agen
delor sale de despărţire ierarchicâ, provădute 
în conclusul congresual de sub Nr. 222 din 
1868.

Totodată ţinând cont de motivele aduse 
de I. P. Sa dl archiepiscop şi metropolit 
pentru absolvarea sa de sub sarcina de a 
conduce în persóná afacerile delegaţiunii 
amesurat votului delegaţiunii, şi urmând şi 
disposiţiile originale de constituire cuprinse în 
conclusul Nr. 222 din 1868, congresul pe 
lângă persóna I. P. Sale archiepiscopului şi 
metropolitului I. Metianu ca president prin 
acésta institue şi alege de vicepresident al 
delegaţiunii congresuale pe P. S. Sa dl I. 
Goldiş, episcop al Aradului, autorisat şi în
sărcinat prin acésta eu conducerea pe viitor 
a tuturor agendelor delegaţiunii.

In fine în considerare, că mandatul ce
lorlalţi membri din delegaţiune aleşi prin 
conclusul congresual de sub Nr. 185 din 
1891 a espirat, — congresul decide să se 
índeplinéscá prin alegere nouă încă în de
cursul acestei sesiuni în număr de cinci mem
bri în delegaţiuni pe un period de trei ani 
şi anume: trei din diecesa Aradului şi doi 
din diecesa Caransebeşului, cari împreună cu 
presidentul să formeze pe viitor delegaţiunea

nóstrá congresuală în tóté afacerile de des
părţire hierarhică.

V. Babeş. Delegaţiunea s’a format fără 
soirea şi conlucrarea Sârbilor. Abia la 1871, 
trei ani mai târdiu, li-s’a comunicat şi au 
adoptat şi ei ideia instituirii unui astfel de 
aparat, la care ei nici când n’au ţinut aşa 
mult la ea, ca noi. Deci fără ei o putem şi 
susţinea şi disolva E pentru disolvare, căci 
abia sunt câteva comune nedespărţite în die- 
cera Caransebeşului. 25 ani am esperimentat. 
Calea e tăiată, umblată, şi în caşurile ulterióre 
avem să purcedem tot aşa. La mănăstiri încă 
numai un punct mai este de făcut: stilisarea 
petilului; celelalte sunt gata. Jurisconsulţii 
vor îndeplini şi acest punct. Chestia banilor 
diecesele au să o resolveze, esmiţend ómeni 
cari să se convingă de legitimitatea chel- 
tuelilor; deci personal constată, că nu-i lipsă 
de delegaţiune specială.

Dr. Gali reflectézá la două momente. 
Banii daţi comunelor despărţite sunt numai 
anticipaţiuni, iăcute în favorul comunelor, 
cari după despărţire au primit şi zestrea cu
venită. statorită. Aceste anticipaţiuni numai 
unor comune notorie sărace s'ar puté erta. 
Retrăgându-se părintele archiepiscop dela con
ducere, recomândă pe basa ancienităţii pe 
părintele episcop Popea de vicepreşedinte.

Escelenţa Sa metropolitul atinge, că 
după părerea sa delegaţia de multe-ori opă- 
ceşte mersul urgent al afacerii, căci consis- 
toriile eparchiale reclame să se esecute tóté 
pe calea lor şi nu imediat prin organ dele- 
gaţional.

Delegaţiunea se întrunesce odată la an, 
ear consistoriile fórte des, deci ele pot să 
resólve despărţirea mult mai iute. Cât pri
veşte anticipaţiile, aceste s’au făcut pe basa 
petiţiilor făcute de comunele respective, cari 
au cerut despărţirea. Sentenţele curiei încă 
le deobligă la solvirea speselor, dacă nu Ia tóté. 
Comunele nu-’s sărace, căci tóté au căpătat 
preste 10.000 fi. —15.000 fi.

Esprimă dorinţă, ca eventualul vice
preşedinte să conducă totul.

Dr. Puscariu arată, că problema dele
gaţiunilor nu este resolvită, chestia mănăs
tirilor e la început şi astfel o corporaţiune 
specială esmisă de măritul congres mai este 
reclamată pentru multă vreme. Pledézá pen
tru susţinerea delegaţiunilor.

loan de Preda spriginesce aceste vederi 
şi cere, ea ambii episcopi să fie aleşi vice
preşedinţi.

V. Mangra asemenea susţine delegaţi
unea, căci multe mai sunt de limpecj.it şi 
mai ales afacerile financiare. Diecesa Aradu
lui a bineficiat mai mult de fondul existent 
şi deci va trebui să escontenteze acel fond, 
de care este lipsă în procesele ulterióre.

Ex. Sa metropolitul arată, că eonsisto- 
riul dela Arad administrézá banii, cele 13 .000, 
fondul comun, şi deci acela trebue să facă 
raport despre cheltuirea lui.

Traian Barzu arată, că activitatea dele
gaţiunilor a fost numai binefäcätöre pentru 
biserică şi deci nu află motiv pentru des
fiinţare.

Dr. Oncu arată, că se vorbesce asupra 
unei chestii, care nu e la ordinea zilei. Vine 
raport special despre activitatea delegaţiunilor. 
Aici e vorba numai despre susţinerea ori 
desfiinţarea delegaţiunilor.

Dr. I. Suciu combate desfiinţarea. Fon
dul cheltuit trebue reîncassat. Organul spe
cial trebue să licuideze spesele cum va sei 
că e just, căci el cunósce fasele ptin cari 
au trecut singuraticele procese. Mai ales ono
rariile advocaţilor vor trebui licuidate după 
vederile delegaţiunilor.

P^Cosma cere să se raporteze şi asu
pra activităţii delegaţiunilor. Se face. Dr. 
On c u  cetesce lungul raport presentat în 
acest obiect de consistoriul metropolitan, din 
care remarcăm că s’au câştigat în decursul 
timpului un număr mare de credincioşi, peste
40.000 suflete şi o avere de preste 270.000 fl. 
cu spese de circa 20.000 fl.

Referentul arată, că el n’a făcut pen- 
dentă desfiinţarea delegaţiunilor dela Sârbi, 
sau alţii; ci delegaţia însăşi a arătat, că e 
instituită în conţelegere cu Sârbii şi a fost 
notificată guvernului şi ministrul de culte, 
atunci Pauler, a pus la disposiţia episcopului 
Ivacicovici, ca cap al delegaţiunii fondul 
de 13 mii pentru înlesnirea despărţirilor. Des
fiinţând delegaţiunea, fondul ar rămânea fără |

stăpân; căci el nu e al dieceselor sufragane. 
Propune:

Raportul delegaţiunii asupra activităţii 
sale, în general să se iee la cunoştinţă şi să 
se alăture la acte; în special în ceea-ce pri
veşte partea financială delegaţia împreună cu 
consistoriul aradan să facă socótá amenunţită 
despre venite şi spese dela instituire pănă 
acum şi despre starea actuală a fondului, să 
icuideze cestiunea anticipaţiunilor şi să facă 
demersurile necesare pentru incassarea lor, 
şi despre tóté acestea să presinte congresului 
proxim raport. La cestiunea mănăstirilor, dacă 
fondul nu are bani, să supórte spesele dis
ponibile să anticipeze spesele procesuale epar- 
chia pe al cărui teritoriu se află mănăstirea.

Budinţan indică că fondul este lucru 
secundar. Chestia despărţirilor şi a mănăsti
rilor trebue se ne preocupe în primul plan 
şi până când va mai fi un suflet român ne 

* câştigat delegaţia trebue să esiste. Recomandă 
spre primire ambele propuneri ale comisiunii.

Dl Lengher clarifică unele aparente con
traziceri din raportul delegaţiunilor. Arată 
că pe întreg malul Dunării mai sunt comune 
mixte. Aceste reclamă divorţul de Sârbi şi 
deci trebue să se facă toţi paşii pentru res
tituirea anticipaţiunilor.

Dr. Gali arată, că delegaţiunea n’are 
cassă separată. Cassa e la Arad. Intregesce 
propunerea sa de înnainte, că neprimind 
părintele Popea postul de vicepreşedinte, de 
sine se înţelege, că urmézá părintele Goldiş.

Dr. Oncu descopere, că pe cale privată 
află, că părintelui Popea îi este greu a 
veni la Arad se conducă delegaţiunea şi aşa 
nu ar fi aplecat a primi vicepeşidenţia.

Părintele episcop Popea cu privire la 
starea sănătăţii sale declară să nu reflecteze 
congresul la P. Sfinţia Sa, ci să se designeze 
păr. Goldiş,

Punându-se la vot se primesc ambele 
propuneri ale comisiunii.

Urmézá comisiuea şcolară.

Conferenţele învăţătoresci.
Convocare-

In sensul ordinului consistorial din 13 
Septembre, 1900 Nr. 8448. Şcol. prin acésta 
convoc pe învăţătorii dela şc0lele greco- 
orientale române din protopresbiteratul Fă
găraş, Cohalm şi Agnita la conferenţele în- 
văţătoreşti, cari se vor tiné în F ăg ă ra ş, 
anume în şc0la nóstrá de acolo Sâmbătă în 
21 Octobre vechiu a. c. şi zilele urmátóre.

Deschiderii va premerge celebrarea 
sfintei liturgiii cu chemarea Duchului sfânt, 
care se va începa la órele 8 diminâţa.

Ordinea deliberărilor se va statori în 
conferenţă.

S i b i i u  4 Octobre, 1900.
Mateiu Voileanu, 

comisariu consistorial

Convocare.
Pe temeiul disposiţiunilor Preavenera- 

tului Consistor archidiecesan cuprinse în cer- 
cularul dto 13 Septembre a. c. Nr. 8448 
Sc. ex 1900, prin acésta am onorul a convoca 
conferinţa învăţătorilor din cercul Clujului 
(protopresb. Cluj şi Turda) la şedinţe pe 
Sâmbătă, 21 Octobre a. c. st. v. (3 Novem
bre st. n.) în şc0la confesională a parochiei 
nostre A p a h i d a, cu începere la 9 óre a. m.

Programul va fi tot cel urmat în anii 
trecuţi.

Ca obiecte de pertractat se desémnáín 
prima linie tesele propuse şi primite pentru 
acest an în conferinţa din anul trecut; apoi 
o prelegere practică cu şcolarii din despârţ.
III. din 1. română ori din cânt.

P. T. Dni învăţători vor avé a se pre
găti fie-care pentru tóté tesele ca şi când ar 
avé să refereze asupra lor în plenul confev  
rinţei.

Năsăud, 27 Sept. 10 Octobre 1900.
Gr eg. Pletosu. 

protoiereu, comisariu consist.

NOUTĂŢI
Congresul naţional-bisericesc al pro

vinciei nóstre metropolitane, şi-a terminat 
agendele azi la orele 12.

*
Rectificare. In raportul despre şedinţa

IV. a congresului, publicat în numărul de 
alaltăeri (18 Octobre). s’a strecurat o eróre 
de tipariu la reasumarea vorbirii dlui deputat 
Dr. I. Gali în cestiunea memorandului pre
oţilor militari, pe care ţinem a o rectifica în 
urmátórele: în loc de „pe basa convingerii 
ministrului de răsboiu şi a cercurilor condu- 
cétóre“ să se cetéscá : „pe basa convingerii 
sale despre bunăvoinţa ministrului de răs
boiu şi a cercurilor conducétóre“.

#
Petrecerea „casei naţionale“ aran- 

giată alaltăseară la „Gesellschaftshaus“ a jre- 
uşit bine. A fost cercetată de public destul 
de număros din Sibiiu şi jur. Cum aflăm s’a 
reálisát în favorul casei naţionale un profit 
de circa trei sute floreni.

*
Gimnasiu în Abrud. Ni-se scrie, că 

în Munţii-Apuseni de un timp íncóce s'a pus 
la cale o mişcare pentru a se cere de la 
guvern să înfiinţeze în Abrud gimnasiu de 
stat. Acţiunea isvoreşte din cercurile patrio
tice şi au fost invitate se se asocieze la ea 
şi comunele româneşti.

41

Despărţământul Verşeţ al Asocia- 
ţiunii. Zilele trecute s’a ţinut adunarea con
stituantă a despărţământului Verşeţ al Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român. Presidată de advocatul Dr. 
Petru Zepeneag, adunarea a ales director al 
despărţemântului pe advocatul Vladmir Spă
tar, iar în comitet pe dnii dr. Nicolae Popo- 
vici, Dr. Alexandru Codarcea, Simion Şchiopu 
şi Victor Fincu toţi din Vârşeţ. Resultatul 
material a fost fórte frumos ; s’a înscris mem
bru fondator Dr. Aureliu Novac, şi membri 
pe viaţă dnii I. M. Roşiu, Dr. Petru Zepe- 
niag, Avram Corcea, loan Miclea şi Patriciu 
Ramneanţiu. S’au încassat 635 cor.

*
f  George Belissimus, fost învăţător 

şi timp îndelungat şi director al şcdlelor ele
mentare române din Braşov, a reposat eri în 
etate de 72 ani. înmormântarea se va face 
mâne.

«
Lupte între creştini şi Musulmani.

Conform unui raport din Constantinopol între 
creştinii şi musulmanii din districtul Diarbekir 
s’au întâmplat lupte sángeróse. Opt sate au 
fost prefăcute în cenuşe. Sunt sute de vic
time. Au fost trimise la faţa locului trupe 
militare.

*
Distincţiune stientifică. Cum află 

„Familiau, profesorul de medicină de la uni
versitatea din Bucureşti e ales în comitetul 
internaţional de 6, spre a decerne premiuL 
de fisiologie şi medicină instituit de ingene- 
riul norvegian Alfred Nobel.

*
Noul cancelar al Germaniei. Cum

se raportâză din Berlin, împăratul a primit 
abdicarea prinţului Hohenlohe de la postul de 
cancelar al imperiului, numind în locul 'lui 
pe contele Biilov, pănă acum ministru de 
esterne.

*
Esposiţie de femei. De curând s’a 

deschis la Londra o esposiţie de femei, la 
care sunt representate tóté naţionalităţile, 
pănă şi din Magador, Senegal şi Australia. 
Cele mai frumóse sunt europenele.

*
Societatea de asigurare „Mutual 

din Newyork. (The „Mutual“ Life insu
rance Company of Newyork) operézá deja 
de 10 ani în Ungaria cu un succes splendid. 
Tocmai acum se publică dividendele pentru 
împărţirea câştigurilor pe primul period de 
10 ani, din care resuită după tarifele de asi
gurare şi după etatea asiguraţilor o dividendă 
de 232—291 percente ale unei premii anu
ale, resp. 4—4ya percente interese şi interese 
de interese după tóté premiile plătite în res- 
timpul de 10 ani.

Cărţi ş i reviste
A apăiut!:
„Biserica ortodoxă română“ Nr. 6 pe 

luna Septembre, având următorul sumariu:
Iosif Flavie, marele scriitor Iudeu. Ca- 

nóuele Sinódelor Ecumenice. Andreiu Şaguna. 
Sfântul loan Chrisostom. Religiunea şi mora
vurile Sabeenilor sau Subba. Un Episcopat 
pentru Românii din Imperiul Turcesc. Biseri- 
cesci. Dare de sémá. Mănăstirea Ciolanul. 
Informaţiuni. Raportul Cav. Protosinghel Te- 
ofil Mihăilescu. Donaţiuni.
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H a i n ă — m ă t a s e  
D a m a s t  f l .  9 . 0 0

şi mai sus! — 12 metri ! — trimisă franco 
şi vămuitâ! Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ negră,_albâ 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr.

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase (Uf. de 

curte ces. şi reg. Zürich. [91 7—8

8434/1900 sz. fszb. [204] 1—3

Pályázat.
Resinár községben rendszerisitett 

segédjégyzői állás betöltése czéljából, 
pályázat nyittatik és felhivatnak pá
lyázni kívánok, miszerint kellően fel
szerelt kérvényeiket folyó évi november 
hó 20-áig alulirottnál adják be.

Ezen állással egybe kötött illet
mények :

1. fiizetés 800 korona/
2. lakpénz 60 „
3. tűzifa átalány 40 korona.
N a g y s z e b e n ,  1900 október hó

15-én.
A jár. főszolgabiró :

Fabritins

Nr. 282—1900. [203] 2—3

Concurs
Prin acésta se escrie concurs cu 

termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“ pentru ocupa
rea posturilor de parochi în urmátórele 
parochii de clasa a IlI-a :

1. B ă r e ş t i  cu filia S ă c e l ,  2. 
S â n p e t r u  cu filia U n c i u c ,  3. Ba i a  
l u i  C r a i u  cu filiile C é r n a  şi T o - 
p l i ţ a ,  4. R u d a  cu filiile P l op ,  Po- 
e n i ţ a - V o i n e i  şi Vă  l a r i  u.

Emolumentele împreunate cu fie
care post sunt cele fasionate în cólele 
pentru întregirea salariului dela stat.

Concurenţii să-şi aştârnă cererile 
lor conform normelor în vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiterai până 
la terminul indicat, de unde se pot 
trage înformaţiuni mai detaliate.

Oficiul protopresbiterai gr.-or. al 
Haţegului în conţelegere cu comitetele 
parochiale respective.

H a ţ e g  în 2 Octobre 1900
TI tu V. Gliiaja

protopresbiter.

Nr. 254/1900. [202] 3~ 3

C o n c u r ö
Pentru ocuparea postului de ăă-* 

pelan în comuna bisericéscá gr. or. de 
clasa a IlI-a N e a g r a  de j os  din pro- 
topresbiteratul Câmpenilor se publică 
concurs, la decisul comitetului parochial, 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din venitele paro
chiale.

Doritorii de a ocupa acest post să 
trimită cererile lor concursuale cu do
cumentele necesare în terminul deschis 
la oficiul protopresbiterai gr. or. din 
Câmpeni.

C â m p e n  i, 30 August, 1900.
Romul Furdui

protopop.

Nr. 528—900 Nr. [197] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parochiei de 
clasa III Ponor, proto presbiter atul Lup- 
şei, se escrie concurs cu terminul de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de parocb sunt celea fasionate 
în tabela B. pentru întregirea veni- 
delor dela stat şi lemnele trebuincióse 
te foc.

Doritorii de a reflecta la acest 
post, să aştârnă suplicele concursuale 
instruite în sensul regulamentului pentru |

parochii şi a stat. org. la subsemna
tului oficiu în terminul deschis.

Dela concurenţi se recere ca îna
inte de alegere în vre-o Duminecă ori 
sérbátóre să se presenteze pentru a’şi I 
dovedi desteritatea recerută în chema
rea lor şi a face cunoscinţă cu poporul 
şi cu referinţele locali.

Oficiul protepresbiteral al tract. 
Lupşei în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

O fen  ba i a ,  în 26 August 1900.
loan  Danci u

protopresbiter.

Nr. 793—1900 [195] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a A 1- j 
ţ i n ă  din protopresbiteratul Agnitei . 
se escrie prin acésta concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cólele pen
tru întregirea salariului dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au să-’şi aştârnă cererile instruite con
form normelor în vigóre la subsemna
tul oficiu protopresbiterai pănă la termi
nul indicat.

N o c r i c h i u ,  (Ujegyház) în 22 
August 1900.

Oficiul protopresbiterai gr.-or. al 
tractului Agnita în conţelegere cu co
mitetul parochial respectiv.

3T. Moldovan,
adm. prot.

ad Nr. pp. 796-900 Nr. [196] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa- 

roch în comuna F e n e ş e l  cu prediul 
Plopi, care e parochie de clasaalll-a, 
prin acésta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, dau un venit sigur anual de 341 
cor. 20 fii. după detragerea speselor 
pentru ţinerea de cai, şi acelora arătate 
în tabela pentru întregirea dotaţiunei 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a-şi aşterne suplicele de concurs 
subscrisului până la terminul sus in
dicat, fiind instruite în sensul normelor 
în vigóre, şi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre la sta biserică, 
ca 3ă fie cunoscuţi din partea popo
rului.

Oficiul protopresbiterai rom. gr. or. 
al Clujului.

Cluj ,  2/15 Septembre 1900.

C onsem narea
tuturor celor 50.000 câştiguri
Cel’mai mare câştig în cel mai favorabil cas

1 . 0 0 0 , 0 0 0  K ronen
SpecieU sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

Kronen

1  Prämie mit 
1  Gew. ä  
1  ,  *
3  n t>

1  .  ,
1  » ,
1  n »
3  ,  .

» 9

9 9

4 0 0 6 9 9
2 0 0 0 © ©
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9 0 0 0 0
8 0 0 0 0
7 0 0 0 0
6 0 0 0 0
4 0 0 0 0
3 0 0 0 0

3 5 0 0 0
3 0 0 0 0
1 5 0 0 0
1 0 0 9 9

5 0 9 0
3 0 0 0
3 0 9 0
1 0 9 0

5 0 0

3 0 0

1 7 0

9 9
n p

4 6

5 0 ,06®  13.180,01 0

Sé a j u t ă m  n o r o c u l u i !
Deja mulţi s’au fericit 

prin cumpărarea 1 ...i.:
unui los dela noi!

Loteria cea mai bogată în şance este 
loteria de classă privilegiată reg. ung., care 
va începe în curând iarăşi. Din

100.000 s ,  50,000
câştiguri, aşadară jumătate sunt câştiguri,
din tote losurile, precum se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţeră nu are în raport cu acésta 
aşa câştiguri considerabile.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai 
norocos este

Un milion corone.
Cu totul vin treispredece milióne 160.000 

corone la tragere. Totă întreprinderea 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru losurile originale
pentru clasa primă conform planului este: 
pentru o, optime (Ys) A- —.75 sau C. 1.50

» un pătrar CA) » 1-50 „ „ 3 —
» o jumătate (Va) „ 3.— „ „ 6 —
„ un întreg (70 „ 6.— „ „ 1 2 -

şi se trimit cu rambursă sau trimiţându-se 
preţul lor anticipativ. Planuri oficióse gra
tuit. Comande pentru losuri originale ru
găm a trimite direct la noi până în

3 8  O c t o b r e  a .  c .
B a n c a

A .  T ö r ö k  & C °
B u d a p esta , v. Waltaerráj tó .

Ujlinlfl ■ IV., Museumring Nr. II. 
m i a l e  . VI., Eiisabeîfiring Nr. 54.

Multe şi fórte mari câştiguri am solvit 
noi prea stimaţilor noştri clienţi si 
anume în timp scurt preste trei mi
lióne şi jumătate coróne. [194] 3—8

Scrisóre de comandă de tăiat. Herren A. TÖRÖK & Co., Budapest.
Ersuche um Zusendung von Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie

nebst amtlichen Plan.
Der Betrag von. fl. \  ,s* Per Nachnahme zu erheben. Was nicht gewünschtf folgt durch Postanweisung. /  bitte zu durchstreichen
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Tiiliu Rosescu*
protopresbiter.

Farmacia lui F. I. K. Hotter la sf. Iosif, Wieu, XII 2 Scliönbriiunerstrasse 182.

Fluidul lui H o lier  „ T r a in in g “A b sorb in a lu l lui Hotter.
Vi Flacon fl. 6. —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

1 Sticlă cu fl. 1.20.
Conserveazâ nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

P raful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi eu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în co n tra  C olicei a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 50—404

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  d e  o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidieceaane.


